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T2. ESTADISTICA DESCRIPTIVA UNIDIMENSIONAL
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2.1 MEDIDAS DE POSICION

La moda es el valor més repetido, es decir, el valor que tiene
una mayor frecuencia.

La mediana es un valor numérico que se situa en el medio
una vez ordenadas las observaciones de mas pequenas a
mds grandes. Para calcularlo se haré:

1)  Ordenar los valores de menor a mayor.

2) Si Nesimpar, la media es la observacion que
ocupa el lugar (N+ 1)/ 2.

3) Si Nes par, calculamos el valor (N+ 1)/ 2,y la
mediana serd el valor medio de las dos
observaciones que ocupan los lugares mas
cercanos a (N+ 1)/ 2.

La media (x) se obtiene dividiendo la suma de todas las
observaciones por el nimero de individuos.

X1 +x2+”‘+xn
N

X =
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Estos tres estadisticos nos dan una idea del centro de la
distribucion (de hecho, técnicamente son estadisticos de
tendencia central), con diferencias entre ellos: la media es
POCQO ROBUSTA, es decir, si anadimos un valor extremo por

ser muy grande o muy pequeno, la media cambia mucho. Y
eso a la mediana no le pasa. Por eso, cuando los datos
tienen valores extremos por un lado (que no son
compensados por el otro), o lo que es lo mismo, cuando la
variable es muy ASIMETRICA, la media no es buena para
determinar el centro de la distribucion. ¢Y qué significa que
una variable sea SIMETRICA? Fécil, que, al representarla en
un histograma, obtienes algo parecido a la primera figura,
mientras que las otras dos son asimétricas (sesgadas):
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Cuartiles: igual que el resto, pero dividen a la muestra en 4
partes iguales, y por tanto hay 3 cuartiles: el cuartil 1 (o
percentil 25), el cuartil 2 (o percentil 50), y el cuartil 3 (o
percentil 75).

Percentiles. Un percentil nos indica qué porcentaje de
valores estan por debajo de ese percentil. Por ejemplo, si tu
salario esta en el percentil 90 quiere decir que el 90% de la
poblacion (o de la muestra, depende) esta por debajo de tu
salario. O lo que es lo mismo, el 90% de la poblacién cobra
menos que tu.
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EJEMPLO 1

1. Lossueldos en € de los analistas contratados por una empresa informatica son:

1.150 | 1.200 | 1.300 | 1.450 | 1.000 | 1.350 | 1.900 | 1.230 | 1.450 | 1.010 | 1.500 | 1.450

Calculad el sueldo medio y la mediana de los sueldos.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1.000 1.010 1.150 1.200 1.230 1.300 1.350 1.450 1.450 1.450 1.500 1.900
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EJEMPLO 2
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2. Un estudio de la universidad ha recopilado el tiempo en minutos que sus es-

tudiantes dedican semanalmente a los chats, y se ha obtenido la tabla siguiente:

Xi f;
[0,10) 1%
[10,30) 15%
[30,200) 44%
[200,400) 40%

Calculad la media del tiempo que los estudiantes dedican a chatear y represen-

tad graficamente la distribucion de la variable.
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2.2 COMPARACION MEDIA Y MEDIANA

2.3 PROPIEDADES DE LA MEDIA
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2.4 MEDIDAS DISPERSION

CUARTILES Y MEDIANA

a) Primer cuartil (Q1): es aquel valor numerico tal que al menos el 25% de
las observaciones son menores o iguales que aqueél, y al menos el 75%, mayo-
res o iguales.

b) Segundo cuartil (Q2): es la mediana.
¢) Tercer cuartil (Q3): es aquel valor numérico tal que al menos el 75% de las

observaciones son menores o iguales que aquél, y al menos el 25%, mayores o
iguales.

EJEMPLO 3

Ejemplos de calculo de cuartiles

17, 16, 12,13, 15, 14
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2.5 RANGO INTERCUARTILICO

2.6 DIAGRAMA DE CAJA
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EJEMPLO 4

1. Se ha medido el tiempo en segundos que tarda en arrancar la altima ver-
sion del programa Macrohard Phrase en los ordenadores de nuestra empresa
segun el sistema operativo con el que funcionan. Los resultados han sido los

siguientes:

e En los ordenadores equipados con Doors95: 27, 25, 50, 33, 25, 86, 28, 31,
34, 36, 37, 44, 20, 59 y 85 segundos.

¢ En los ordenadores equipados con Doors98: 33, 7, 25, 14, 5, 31, 19, 10, 29
y 18 segundos.

Calculad los cinco nameros resumen y la media de la distribucion correspon-
diente al tiempo que el programa tarda en arrancar y dibujad algunos graficos
que os parezcan relevantes para comparar el tiempo que el programa tarda en
arrancar segan el sistema operativo. A partir de estos graficos, comparad el
comportamiento del programa segun el sistema operativo y explicad si creéis

que hay diferencia entre utilizar Doors95 y Doors98.

Tiempo de arranque

— o Doors95

— o — Doors98

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90
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2.7 VARIANZA Y DESVIACION

La varianza (también llamada varianza poblacional) y que se denota
por s? se calcula como la suma del cuadrado de las desviaciones con
respecto a la media dividido por N, donde N es el namero de las obser-

vaciones, es decir: 2

=2 =\2 =\2 N
2 (X3 =X) "+t (X-X)" ..t (xy-X)" 1 _.2
Sx = N _Ni§ (xi_x)

1

La desviacion tipica (denotada por s 0 s, se define como la raiz cuadra-
da positiva de la varianza, es decir:

2.8 COEFICIENTE DE VARIACION

2.9 PROPIEDADES DE LA VARIANZA Y DESVIACION
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EJEMPLO 5

Ejemplo de calculo de la desviacion tipica

Consideremos los valores 7, 4, 6, 5, 5. Para calcular su varianza, organizamos los calculos en
una tabla como ésta:

2.10 LA REGLA DE TCHEBICHEV

La regla de Tchebichev afirma que, dado cualquier conjunto de datos
X1, Xp, ..., X, con media x y desviacion tipica s,, si m es un namero
cualquiera, entonces la proporcion de datos que pertenecen al inter-
valo (x —ms,, X + ms,) es, como minimo:

[
mZ
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2.11 DATOS ESTANDARIZADOS

- x—Media de las x _X-X
Desviacion tipica de las x s

X

2.12 DATOS TABULADOS

k

Ek: n(x;— %)* . S ni(m;-X)* )
2171 = Zf,-(x,-—)'c)zobien §2= =1 N = Zﬁ(mi—i)z
i=1 i=1

5= N
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EJEMPLO 6

Ejemplo de calculo de la varianza a partir de datos tabulados

En el ejemplo de los virus atacantes (I), en el que se calcula el namero de virus que han ata-
cado los diferentes ordenadores de nuestra empresa durante el afilo 2000, la media vale 4,16.
Para calcular la varianza, nos puede ayudar la tabla siguiente:

- —\2 —\2
X n; (xi— x) (xi—x) n - (x;—Xx)

0

5

9

Totales

/’\/\/ﬂ WWW.TUACADEMIAFACIL.COM



